

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 148 (6742) ВТОРНИК, 12 декабря 1989 г. Цена 3 коп.

ЖИВОТНОВОДСТВО — УДАРНЫЙ ФРОНТ



ПРАВОФЛАНГОВЫЕ



В списке победителей Всероссийского социалистического соревнования есть имя и Виктора Егоровича Андрейчева, животновода Хворостянского отделения совхоза «Акъярский». Попав в это число передовиков Виктору позволило добросовестное отношение к своим обязанностям.

НА СНИМКЕ: В. Е. Андрейчев.

Фото Р. ИМАНГУЛОВА.

Главное — наращивать производство

Нелегкий экзамен приходится держать животноводам Хворостянской молочной фермы совхоза «Акъярский». И тем не менее коллектив под руководством заслуженного животновода БАССР Ф. З. Италмасовой за одиннадцать месяцев текущего года надвил от каждой фуражной коровы по 2553 килограмма молока. В социалистическом соревновании среди звеньев отделения лидирует звено, руководит которым Т. Байгулина. С начала года надой молока от каждой коровы в этом звене составил 2563 килограмма, в том числе в ноябре — 164, а средн доярки первенство держат звеньевал Т. Байгулина, А. Володина, Т. Султанова и Р. Юсупова. Их результат с начала года — 2969 — 2747 килограммов надоев молока от коровы своих групп. Неплохих надежд добиваются также операторы машинного доения З. Такаева и Ш. Калимуллина.

Добрых слов заслуживают и скотники по выращиванию молодняка крупного рогатого скота

А. Таймасов и А. Зазоркин. Каждый бычок в их группе с начала года прибавлял в сутки на 550 граммов. А в прошлом месяце отличился молодой животновод, комсомолец Н. Зазоркин. Решил не уступать в работе более опытным товарищам по работе и добился 641 граммового среднесуточного привеса каждой головы.

Главная задача хворостянского животноводов заключается в том, чтобы наращивать производство животноводческой продукции и сделать все для выполнения государственных заданий по продаже молока и мяса.

Четвертый год пятилетия заканчивается. Его итоги радуют коллектив животноводов. Но впереди стоит большая задача по дальнейшему наращиванию производства всех видов продукции. Поэтому наши доярки и скотники не останавливаются на достигнутом, а ищут резервы для увеличения производительности.

З. БАЛАПАНОВ,
общественный корреспондент.

СЕГОДНЯ НАЧАЛ РАБОТУ II СЪЕЗД НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ СССР

ПОБЕДИТЕЛИ СОРЕВНОВАНИЯ

Центральный Комитет КПСС, Совет Министров СССР, ВЦСПС и Центральный Комитет ВЛКСМ подвели итоги социалистического соревнования за увеличение производства и закупок продуктов животноводства в период с октября 1988 года по ноябрь 1989 года. По Башкирской АССР победителем признан: ХАЙБУЛЛИНСКИЙ РАЙОН.

На финише года

Хорошими успехами

завершает 1989 год скотник Худайбердинского отделения совхоза «Хайбуллинский» А. И. Харисов. Ухаживая за 38 бычками он с начала текущего года от каждой из них добился 700 граммовых среднесуточ-

ных привесов. Как отмечают руководители отделения, таких привесов животных А. И. Харисов добивается благодаря старательности, четкому выполнению распорядка дня по уходу за своими подопечными.

* * *

С большим удовлетворением завершают этот трудовой год члены арендного звена Валигоаской молочной фермы, совхоза «Хайбуллинский», руководит которым звеньевал Файзулла Утямишев. Закреплено за ними семьдесят коров. От каждой из них в нояб-

ре арендаторы получили по 102 килограмма молока, а с начала года надоев по 3068 килограммов. А это значит принятое социалистическое обязательство выполнено с честью.

Я. МУХАРЛЯМОВ,
старший диспетчер.

Навстречу выборам

Выдвигают лучших

Предвыборная кампания в Новозирганском сельском Совете народных депутатов идет по заранее разработанному плану мероприятий. Сейчас наступил и идет период выдвижения кандидатов в депутаты. Оно осуществляется по желанию избирателей, кого они хотели бы видеть в будущем составе народовластия. Предварительный опрос населения — кому на выборах доверить мандат народа — во многом помогает ориентироваться в подборе кандидатов, исполком сельсовета предлагает избирателям для выдвижения людей с учетом их пожеланий. Так, полностью совпали наши мнения с пред-

ложением трудового коллектива автогаража. Здесь на три депутатских мандата было выдвинуто 5 кандидатов, из которых избиратели отдадут предпочтение самым лучшим. В сельский Совет выдвинуты животновод, арендатор Р. Т. Хасанов и библиотечекер автогаража М. Г. Шарипова и секретарь парткома колхоза В. Б. Мусин, механикатор Н. М. Рахметов. Такая форма подбора будущих посланников народа в орган Государственной власти устраивает избирателей.

А. КУСЯКОВ,
зам. секретаря парткома.

Отдельным изданием

Вышла в свет отдельной брошюрой статья М. С. Горбачева «Социалистическая идея и революционная перестройка», опубликованная 26 ноября в газете «Правда». В ней синтезированы и развиты идеи, из-

ложенные автором в ряде выступлений последнего времени.

Брошюра выпущена Политиздатом и отпечатана в типографии «Красный пролетарий».

(ТАСС).

Указ Президиума Верховного Совета Башкирской АССР

ОБ ОБРАЗОВАНИИ ОКРУЖНОЙ ИЗБИРАТЕЛЬНОЙ КОМИССИИ БАЙМАКСКОГО НАЦИОНАЛЬНО-ТЕРРИТОРИАЛЬНОГО ИЗБИРАТЕЛЬНОГО ОКРУГА № 86 БАШКИРСКОЙ АССР ПО ВЫБОРАМ НАРОДНОГО ДЕПУТАТА РСФСР

На основании статей 19 и 22 Закона РСФСР «О выборах народных депутатов РСФСР» Президиум Верховного Совета Башкирской АССР постановляет:

Образовать окружную избирательную комиссию Баймакского национально-территориального избирательного округа № 86 Башкирской АССР по выборам народного депутата РСФСР в следующем составе:

Абдеева Нурзида Бибулатовна, агроном колхоза «Ударник» — от бюро Ишимбайского горкома ВЛКСМ.
Аралбаева Галия Ашрафовна, старший экономист — от совета тру-

дового коллектива треста «Башмедьстрой», город Сибай.

Быкадорова Ольга Кузьминична, экономист — от совета трудового коллектива Салаватского завода минераловатных изделий.

Гантулов Миннихайдар Темирбаевич, машинист автокрана — от совета трудового коллектива Мелеузовского сахарного завода.

Гафганов Рамиль Рашитович, инженер — от трудового коллектива Ишимбайского управления технологического транспорта научно-производственного объединения «Союзнефтеотдача».
Даутов Салават Аха-

тоевич, второй секретарь горкома КПСС — от бюро Салаватского горкома КПСС.

Кутлугильдия Карим Самигулович, инженер — от трудового коллектива колхоза «Кызыл байрак» Кугарчинского района.

Муратова Мавлида Рамазановна, бухгалтер — от трудового коллектива совхоза «Амангильдинский» Абзелиловского района.

Талаев Сергей Петрович, инженер — от совета трудового коллектива совхоза «Ашкарский» Мелеузовского района.

Филатова Татьяна Петровна, экономист совхоза.
Председатель Президиума Верховного Совета Башкирской АССР
Ф. СУЛТАНОВ.
Секретарь Президиума Верховного Совета Башкирской АССР
В. ДАУТОВ.
Уфа, 1 декабря 1989 года.

за «Куюргазинский» — от президиума Кумертауского районного совета женщин.

Хадиев Ильдар Римович, агроном совхоза «Юрматинский» — от президиума Федоровского райкома профсоюза работников агропромышленного комплекса.

Чернасов Юрий Александрович, старший мастер — от совета трудового коллектива производственного объединения «Башкируголь», город Кумертау.

Ялалетдинов Раис Мингаевич, генеральный директор — от совета трудового коллектива Баймакского производственного лесохозяйственного объединения.

Пленум райкома КПСС

Как уже сообщалось, пленум райкома КПСС обсудил задачи районной партийной организации по дальнейшему улучшению охраны здоровья населения района в свете современных требований партии и правительства.

Сегодня публикуем материалы пленума.

Вопросы охраны здоровья населения находятся в центре внимания партийных, советских, хозяйственных органов и общественных организаций нашего района.

В соответствии с документами партии и правительства в районе разработана и осуществляется комплексная программа «Здоровье» на 1986—1990 годы.

Выполняя данную комплексную программу, хозяйства района построили или капитально отремонтировали 11 фельдшерских и фельдшерско-акушерских пунктов, сдали в эксплуатацию здания Галинаметовской и Подольской сельских врачебных амбулаторий, открыли 8 медицинских профилакториев. Осуществлено строительство детских садов в населенных пунктах Гаделево, Янтышево, Степной, пристрой к Антиганскому детсаду, средних школ в деревне Валитово, селе Самарское, холодильников в селе Акъяр и поселке Бурибай, 10 сельских магазинов. В рамках программы «Здоровье» ведутся строительные работы на ряде объектов социально-культурного назначения.

Немало сделано по благоустройству населенных пунктов, улучшению условий труда, быта и отдыха трудящихся. Приняты определенные меры по улучшению водоснабжения, охраны окружающей среды и решению кадровых проблем. Начата реконструкция очистных сооружений в селе Акъяр.

В то же время анализ хода выполнения районной программы «Здоровье» наталкивает на серьезные размышления. На сегодня невыполненными остались более 40 пунктов данной программы по строительству крупных объектов, в том числе школ, детских дошкольных учреждений, участковых больниц, столовых, водопровода, очистных сооружений, складов минеральных удобрений, бытсовок, гаражей, теплых стоянок для автомашин, котельных.

Особенно тревожит отсутствие заметных сдвигов в выполнении намеченных программой мероприятий по улучшению производственных условий для трудящихся района.

Почти все фермы колхозов и совхозов до сих пор не оборудованы принудительной вентиляцией, высока загазованность, в большинстве из них отсутствуют кормораздатчики и молокопроводы, все еще высоким остается удельный вес ручного труда, двери и ворота помещений плохо утеплены, продувают сквозняки.

В колхозах «Новый путь» (секретарь парт-

кома т. Мусин, председатель колхоза т. Рахметов), «Красное знамя» (т.т. Гусев, Кульсинбаев), имени Фрунзе (т.т. Султангузин, Кильдибаев), имени Калинина (т.т. Баймурзин, Суяндукон), Комсомольского отделения совхоза «Хайбуллинский» (т.т. Аслаев, Кулибаев, Гаитов) дома животноводов и бытовые помещения содержатся в антисанитарном состоянии, в них нет элементарной мебели, оборудования и условий для отдыха и приема пищи. А на некоторых фермах, как, например, Михайловской колхоза имени Ленина (т. Лобанов), Савельевской совхоза «Таналыкский» (т.т. Норец, Салаватов) бытовых комнат для животноводов нет вообще.

До сих пор в хозяйствах района плохо решаются вопросы обеспечения животноводов и механизаторов спецодеждой и индивидуальными средствами защиты. Руководители хозяйств, секретари партийных организаций, председатели профкомов недостаточно работают над созданием безопасных условий труда на производстве, не предъявляют должной требовательности к специалистам, отвечающим за этот участок работы. Инженеры по технике безопасности и охране труда не всегда конкретно занимаются непосредственным исполнением своих служебных обязанностей. Именно этим только объясняется, например, гибель ученика в совхозе «Маканский» (т.т. Карабаев, Малимонов), который без проведения инструктажа по технике безопасности был допущен летом этого года к работе в качестве рабочего зернотока.

Недостатки стали возможны в результате отсутствия должного контроля за ходом выполнения принятой сессией районного Совета программы «Здоровье» коммунистами, работающими в исполкоме райсовета, и райкоме профсоюза работников АПК. А это оказывает самое непосредственное отрицательное влияние на здоровье населения. Об этом говорят факты.

Так, за прошлый год только по системе агропромышленного комплекса ежедневно не выходило на работу 2,5 процента работающих, из-за чего недополучено сельскохозяйственной продукции на более чем 600 тысяч рублей.

Эта тенденция сохраняется и в этом году. За 10 месяцев заболеваемость с временной утратой трудоспособности на 100 работающих в целом по району составила 498 дней, а в совхозах «Матраевский» (т.т. Гумеров, Галеев) и «Акъярский» (т.т. Ибрагимов, Искужин) эти показатели еще вы-

ше и составляют соответственно 806,6 и 637,4 дня. По Бурибайскому рудоуправлению (т. Горшенин) только за первое полугодие он достиг 648 дней.

В целом по району заболеваемость на 100 работающих превышает среднереспубликанский показатель на 8,3 процента. И только по системе агропромышленного комплекса за 9 месяцев текущего года выплачено по больничным листкам 234,3 тысячи рублей, недополучено сельхозпродукции на 517 тысяч рублей.

Тревожит рост отдельных видов заболеваний. Если в 1987 году острые респираторные заболевания (ОРЗ) составляли 11,6 процента от общей заболеваемости, то в 1988 году они достигли 23,4 процента. Хронические заболевания легких — соответственно от 7,2 до 8,4 процента, травмы, отравления и несчастные случаи на производстве — от 7,4 до 7,8 процента.

Уровень заболеваемости во многом определяется состоянием профилактической работы и выявлением болезни у людей на самых ранних стадиях ее развития. Но в этом деле ежегодно проводимые выездные медосмотры механизаторов, животноводов и работников, занятых вредными условиями труда, не дают ожидаемых результатов. Анализ показывает, что до 30 процентов механизаторов и животноводов осматриваются впервые при обращении в больницу в результате болезни. То есть, многие люди не приходят на выездные осмотры, так как в местных условиях не могут пройти полноценное обследование.

Более 32-х процентов населения района — дети до 14 летнего возраста. И от условий их воспитания в немалой степени зависит будущее района.

В районе хронически не хватает мест в дошкольных учреждениях, потребности населения в них удовлетворяются только на 54,5 процента. Слабая их материальная база. Из 34 детских садов и яслей два (Акъярский № 1 и Самарский) находятся в аварийном состоянии, 21 расположены в приспособленных помещениях. Во многих из них места увеличены за счет значительного переуплотнения, не соблюдается тепловой режим. Поэтому дети часто болеют острыми респираторными заболеваниями, бронхитом, пневмонией.

Так, например, в прошлом году в детском саду № 1 села Акъяр каждый ребенок болел в среднем 25,5 дня, в Самарском — 20 дней.

В районе крайне неудовлетворительно решаются вопросы организации детского питания. Практически дети до одного года, находясь на искусственном и смешанном кормлении, полноценного питания не получают. На

сегодня в районе нет ни одной молочной кухни. В магазинах отсутствуют уголки детского питания. Дошкольные учреждения недостаточно обеспечиваются продуктами, торговые предприятия неполностью удовлетворяют их заявки (т.т. Курочкина, Никифоров).

Ограничен выбор кондитерских изделий, вообще отсутствуют творог, сыр, сметана и кисломолочные продукты. В то же время дирекция Акъярского молочного завода (т. Маджидов) и общепит (т. Вухарбаев) не могут наладить производство и удовлетворить спрос населения на эти виды продуктов. Отсутствие полноценного питания является причиной большого процента заболеваемости детей анемией, гипертрофией, рахитом.

В рамках выполнения программы «Здоровье» повседневной заботы требуют сегодня общеобразовательные школы. Из 54 школ во всех 20 начальных и 4 неполных средних (Бакаловская, Ильчевская, Садовая, Султангузинская) не имеют столовые для организации горячего питания школьников. В 15 средних и неполных средних, во всех начальных школах отсутствуют спортивные залы.

Требуется серьезного улучшения постановки оздоровительной работы в пионерском лагере «Чайка», в лагерях дневного пребывания при школах. Год от года снижается контингент отдыхающих детей. В 1989 году в пионерских лагерях вместо запланированных 600 детей отдохнуло 495.

ЗАСЛУЖИВАЕТ внимание и особой заботы населения района инвалиды войны и труда, семьи погибших и одинокие престарелые граждане. В районе около 5230 пенсионеров, в том числе 93 инвалида войны, 373 инвалида труда, 229 семей погибших военнослужащих, 79 инвалидов детства, 92 одиноких престарелых граждан.

С целью улучшения их обслуживания при райсовете создано отделение социальной помощи на дому, система медицинской помощи, торгового и бытового обслуживания. Решением исполкома районного Совета народных депутатов установлено шефство колхозов и совхозов над всеми инвалидами войны по месту жительства.

В то же время нельзя сказать, что в районе все сделано для охраны здоровья ветеранов партии, войны и труда, инвалидов и престарелых одиноких граждан.

Не все ветераны войны и приравненные к ним лица обеспечены жильем. Особенно остро стоит этот вопрос в районном центре и в поселке Бурибай.

НИ ДЛЯ КОГО НЕ СЕКРЕТ, что сегодня в результате бездушной хозяйственной деятельности возникла напряженная экологическая обстановка не только в крупных промышленных зонах, но и в нашем

районе.

Однако, наши рабочие шаги в направлении улучшения экологии не находят должной поддержки в республиканских органах и ведомствах. Так, на заседании Госкомиссии республики наши предложения о переводе 14,5 тысячи гектаров малопродуктивной пашни в другие уголки были оставлены без внимания. Не решается и вопрос ускорения поголовья овец в узлыке с ресурсами пастбищ колхозов и совхозов района.

Издаваемая во внимание острую нехватку воды для питьевых нужд населения, скота и для орошения земель в совхозах «Лайоулинский», «Таналыкский», «Маканский», «Акъярский», «Степной», колхозах имени Фрунзе, «Новый путь», райком партии и исполком районного Совета народных депутатов неоднократно обращались в Совет Министров республики с просьбой о строительстве водовода из Иркинского водохранилища, но практические шаги для положительного решения данного вопроса пока не делаются.

Большую долю в загрязнение водного и воздушного бассейна внесли коммунальные службы и Бурибайское рудоуправление. Именно здесь в районном центре острое сооружение перерушено. До сих пор не решается вопрос строительства очистных сооружений в селе Подольск, Уфимск и для Акъярского молочного завода, прудов-накопителей и очистных систем по бесточной системе водопользования в Бурибайском рудоуправлении.

Реконструкция или строительство этих объектов были включены в программу «Здоровье». Однако исполком райсовета народных депутатов (т.т. Казакбаев, Червоchenko), приняв и утвердив этот важный документ, слабо занимался над выполнением решения Совета.

Уже много лет говорится о наведении порядка в водоохраных зонах. Но до сих пор продолжают оставаться в этих зонах десятки животноводческих ферм, лагерей, складов горюче-смазочных материалов. И в этом вопросе государственные и контрольные органы (т.т. Абдулменов, Худайбердин, Андреев) проявляют терпимость к нарушениям.

СЕРЬЕЗНЫМ препятствием в воспитании здорового образа жизни является алкоголизм. На сегодня по району стоят на учете 316 нуждающихся в лечении от алкоголизма. К сожалению, с этим социальным злом в районе не ведут целенаправленную комплексную координированную работу ни Советы народных депутатов и их комиссии, ни первичные организации общества борьбы за трезвость, милиция, женсоветы, профсоюзные и комсомольские организации. Партийные организации должны наделить их на острую борьбу.

Об отношении к пьянству, о морально-психологическом климате

вокруг них в трудовых коллективах и по месту жительства свидетельствуют следующие факты. За 10 месяцев текущего года в трудовые коллективы были направлены 136 сообщений для принятия мер в отношении доставленных в медвытрезитель лиц. Однако, милиция не получила ответа на свои сообщения ни от одного руководителя предприятия, организации или хозяйства.

Так без ответа были оставлены 20 сообщений, отправленных в МПМК (руководитель т. Сыбулатов), 15 — в объединение «Агропромхимия», 12 — в ИМК-292 (т. Скворцов), по 7 — в правления районо и колхоза имени Фрунзе (т.т. Курочкина и Кильдибаев).

Нет должной реакции и со стороны исполкомов сельских Советов народных депутатов. На материалы на лиц злоупотребляющих алкоголем, направленные отделом внутренних дел для рассмотрения на заседаниях товарищеского суда и комиссии по борьбе с пьянством при исполкоме Акъярского сельского Совета народных депутатов (т. Мукайрова), не было ни одного ответа. Такая же картина наблюдается в Абишевском (т. Хунафин), Ивановском (т. Андреев), Новоарганском (т. Кусяков), Татыр-Узлякском (т. Лазарев) сельских Советах народных депутатов.

Серьезное беспокойство вызывает пьянство среди несовершеннолетних, особенно в СПТУ-110. Но и здесь не принимают конкретных мер в отношении правонарушителей (т. Ярбулов).

В формировании здорового образа жизни важная роль отводится учреждениям культуры. В районе в большинстве клубов и библиотек всю работу свели к показу кинофильмов и выдаче книг. В них не работают кружки художественной самодеятельности, любительские объединения по интересам.

Так же значительная роль физкультуры и спорта в формировании здорового образа жизни. Но в детских дошкольных учреждениях, школах и трудовых коллективах мало уделяют внимания физическому воспитанию детей, общефизической подготовке всех категорий населения. Ни в одном хозяйстве, в том числе и в Бурибайском рудоуправлении, и в районном центре, не имеются залы лечебной физкультуры, нет баз проката лыж и другого спортивного инвентаря.

Крупные упущения в развитии культуры и спорта в районе являются результатом отсутствия целенаправленной организаторской работы со стороны районного и сельских советов культурно-спортивных комплексов (т. Насыров). Они не осуществляют должного контроля за деятельностью учреждений культуры и спорта, не направляют их работу, не являются координаторами усилий всех заинтересованных органов и организаций в этом важном деле.

Одна из основных задач, стоящих перед обществом

БОЛЕЕ 60 процентов мероприятий районной программы «Здоровье» посвящены проблемам укрепления материальной базы и улучшения медицинского обслуживания населения. Хотя здоровье людей, как установлено наукой, только на 10—12 процентов зависит от медицины, она остается центральным звеном в профилактике и борьбе с болезнями.

Чтобы добиться коренного улучшения медицинского обслуживания населения, предстоит серьезным образом заняться укреплением материально-технической базы лечебно-профилактических учреждений района.

На сегодня из четырех участковых больниц три, из сорока трех фельдшерских и фельдшерско-акушерских пунктов двадцать три не отвечают техническим и санитарно-гигиеническим требованиям.

Центральная районная больница в селе Акъяр работает в стесненных условиях, в ней вместо 120 коек развернуто 205. Положение усугубляется еще и тем, что значительная часть помещений первого и второго этажей больницы занята службами, лабораториями и кабинетами районной поликлиники.

Медленно улучшается ситуация и в Бурибаевской участковой больнице. Построенная еще в 1929—1930 годы больница в настоящее время обслуживает более восьми тысяч населения, проживающих в семи населенных пунктах. Участковая больница размещается в шести отдельных маленьких корпусах. Больные размещены в крайне стесненных условиях, в палатах, не отвечающих санитарным нормам.

Поэтому для дальнейшего улучшения медицинского обслуживания населения необходимо принять все меры, чтобы сдать в эксплуатацию строящиеся в районе поликлиники на 375 посещений в смену в установленные сроки, построить в ближайшие годы родильный дом, детскую больницу, центральную районную аптеку и здание для районной санэпидстанции в селе Акъяр, поликлинику в населенных пунктах Подольск, Целинный и Уфимск, участковую больницу в поселке Бурибай, 19 фельдшерских и фельдшерско-акушерских пунктов.

Бесплоны сегодня и обеспеченность лечебно-профилактических учреждений необходимой мебелью, оборудованием, медикаментами. В 16 фельдшерских и фельдшерско-акушерских пунк-

тах отсутствуют холодильники, 37—сейфы, 10 — телефоны, 12 — газовые плиты. Во многих из них, в том числе и в ЦРБ, ощущается острая нужда в мебели, оборудовании, инструментах и лекарствах. Даже заявля ЦРБ на медикаменты удвлетворяются лишь только на 63 процента.

Во всех этих вопросах партийным, советским, хозяйственным органам необходимо принять более энергичное участие.

Большие проблемы стоят в обеспечении лечебно-профилактических учреждений района кадрами. Укомплектованность врачами по району составляет 62 процента от штатных норматива. Вместо 71,5 штатной единицы работает 44 врача. Остро не хватает педиатров и терапевтов. Из четырех сельских врачебных амбулаторий в двух (Абисшевской и Галиахметовской) отсутствуют врачи. В Бурибаевской участковой больнице вместо 11 штатных единиц работают 4 врача.

В решении кадровой проблемы нужно стремиться, чтобы как можно больше выпускников восьмилетних и средних школ направлять на учебу в медицинские учебные заведения. Для этого, в первую очередь, надо вести совместно с медработниками целенаправленную профориентационную работу среди старшекласников, знакомить их с основами медицинских знаний, постоянно приобщать их к профессии медработника, создавать в школах клубы «Юный медик», проводить индивидуальную работу со старшеклассниками. Надо уяснить, что самым желанным абитуриентами при поступлении в медицинские учебные заведения являются молодые люди из числа работающих в системе здравоохранения.

Консерватизм и формализм, отсутствие личной материальной заинтересованности медработников в том, чтобы люди не болели, безразличие у определенной части врачей к самому благородному и гуманному труду является еще одним тормозящим фактором в решении проблем здравоохранения и задач, поставленных партией и правительством в области здоровья советских людей, в том числе и труженников района.

Сегодня медработники района очень слабо занимаются профилактической работой, они почти не участвуют в пропаганде научно-медицинских знаний, не занимаются санитарно-гигиеническим просвещением в трудовых коллективах и по месту жительства.

хозяйства уехало около 100 семей. Мы потеряли самых лучших специалистов и высококвалифицированных рабочих, на подготовку которых ушло немало совхозных средств. Они уехали в места, где созданы нормальные условия для жизни.

Учитывая этот момент, партком, профком и дирекция совхоза стали уделять внимание улучшению условий труда животноводов, полеводов, строителям социально-бытовых объектов. Построены во всех отделениях типовые животноводческие помещения с молочнопроводом и навозоудалением. Во всех помещениях имеются бытовки, красные уголки. Кроме Абдулхасровской бригады, в отделениях построены теплые гаражи для тракторов, в которых установлено электроотопление.

Сейчас в совхозе не стало пустующих квартир. Люди поверили в перспективу, меньше стали уезжать. А часть молодежи все же по-прежнему рвется в города.

Для организации досуга молодежи функционирует два сельских дома культуры, 2 клуба. Дети обучаются в 3-х средних и одной начальной школах. Открыта экспериментальная детская музыкальная школа по классу народных инструментов, в которой имеется возможность для занятия и взрослым населению в вечернем отделении.

Воспитанием детей дошкольного возраста занимаются в трех детских садах. Начато строительство детского сада на 140 мест в поселке Целинный, а на днях открыт свои двери садик на 90 мест в деревне Валитово.

На территории сельсовета работает участковая больница на 25 коек, 3 фельдшерских пункта, 3 медицинского профилактория. В этом году открыли в больнице стоматологический кабинет.

Все это говорит о том, что о человеке труда проявляется забота. Однако она далеко не всегда оценивается правильно. Иногда забота о человеке делает их пассивным потребителем и легкомысленно относятся к своему здоровью. Мы на местах очень плохо работаем по организации клубов «Здоровье», атлетической и производственной гимнастикой. В этом деле специалисты медицины должны показывать пример.

Критически оценивая работу, необходимо отметить, что партийный, профсоюзный комитеты и дирекция совхоза слабо занимаются вопросами охраны здоровья сельского труженника. Об этом говорит тот факт, что за 10 месяцев по листкам нетрудоспособности рабочим выплачено более 22 тысяч рублей денег и преобладает среди больных, в основном, простудные заболевания.

Участие членов коллегии министерства здравоохранения во главе с министром на пленуме райкома партии говорит о том, что республиканские ведомства и организации поворачиваются к нам лицом и готовы

протянуть руку помощи. В ответ на заботу, проявленную ими, мы будем работать лучше над выполнением Продовольственной программы.

На трибуне врач Матраевской участковой больницы Ф. А. Аширова.

Один из критериев здоровья населения, сказала она, это заболеваемость с временной нетрудоспособностью.

В нашем районе заболеваемость составляет по совхозам 535 человек на 1000 работающих, по колхозам — 395. (По Башкирии этот показатель по совхозам равен 502 и колхозам — 348). Если взять в разрезе хозяйств, то самая высокая заболеваемость в совхозе «Матраевский» — 700 человек и среди колхозов — колхоз имени Ленина — 553 человека. Основной причиной высокой заболеваемости являются плохие условия труда и быта рабочих и колхозников, как тяжелый физический труд, переохлаждение, сквозняки на рабочем месте. Такая картина характерна почти для всех хозяйств района.

Тяжелый физический труд дозроек, отсутствие механизации трудоемких процессов приводит к заболеваниям их хроническим полиартритом, радикулитом. Среди механизаторов преобладают простудные заболевания, которым способствуют холодные гаражи, загазованность, сквозняки в помещениях.

Бытует мысль среди труженников, что об их здоровье должны заботиться лишь медицинские работники. А что получается на самом деле. Там, где имеется участковая больница и работает врач, больше выявляется заболеваемость, чем где нет врача и больницы. Это говорит о доступности своевременной медицинской помощи всем труженникам. А в свою очередь профсоюзные организации, администрации хозяйств слабо занимаются охраной здоровья людей. Конечно, во всех хозяйствах есть своя программа «Здоровье», но она не выполняется. Взяв хотя бы ежегодные профилактические осмотры механизаторов. Его должны пройти в районной поликлинике, но в целях сокращения времени медработники идут навстречу и проводят медосмотры на местах. Вместе с тем проходит его 30—40 процентов работающих и стремления медицинских работников оказывается влустую.

Экология и здоровье людей тесно взаимосвязаны. За последнее время экология в районе действует не в пользу здоровья людей. Питьевая вода в районе не соответствует стандарту. Очень большое обременение с аддохимикатами и минеральными удобрениями отрицательно сказывается на здоровье людей. Так, в колхозе «Санмар» остаток аддохимикатов закончили в землю, стоки которых через определенное время просочились к питьевой воде. Часто можно видеть, как свободно лежат на полях мешки

с минеральными удобрениями. Халатное отношение к природе боком выходит на здоровье самих же сельчан.

Не везде одинаково относятся руководители к здравоохранению. Выделение денежных средств, или строительство помещения еще не значит, что все сделано. Для укомплектования кабинетов ведомствами мнздрова не выделяется оборудование, мебель, медтехника, не хватает медикаментов.

Такие назрел вопрос об открытии в поселке Уфимск пункта скорой помощи.

Слово предоставляется директору Самарской средней школы Р. И. Арсланову.

В сельском хозяйстве, сказал выступающий, недостаточно уделяется внимание труженнику. Нередко мы видим неплотно закрывающиеся ворота и двери гаражей и тракторов, вследствие чего в них наблюдается сквозняк, холодный бетонный пол, на котором, без решеток вынужден лежать водитель или тракторист. Отсюда и заболевания.

Каждый большой ищет защиту у работодателя. Последний рад бы помочь своему пациенту, да бывает, что нечем. Например, Самарский медпункт не оснащен техническими средствами, бедно с мебелью и медикаментами. Можно было бы открыть физкабинет и кабинет стоматологов, однако нет ни специалистов, ни техники. Село большое, нужда в них есть.

В селе здоровому образу жизни не может способствовать и спортивная база. Так, имеющийся в школе спортзал не оснащен снастями, спортивными снарядами и инвентарем.

Говоря об экологии, выступающий сказал, что в населенных пунктах навоз вываливают у реки, животноводческие помещения близко расположены к водоемам, куда стекает немало нечистот.

Выступает председатель правления колхоза «Красное знамя» Ф. К. Кульсинабаев.

Он сказал, что условия труда животноводов еще плохие в колхозе. Охраной здоровья сельских труженников занимаемся слабо. Так, в колхозе обеспеченность тракторов теплыми стоками составляет 40 процентов.

Несмотря на тяжелые условия, колхозники трудятся самоотверженно. На производственный труд колхозников правление, партком и профком колхоза обязаны проявлять заботу.

Так, строятся добротные животноводческие помещения, теплые стойла для тракторов, в которых предусмотрены необходимые производственные и бытовые условия для труда и отдыха. Не забываем и о медицинских учреждениях, которые будут в нашем населенном пункте. Планируется открытие медицинского профилактория на ферме с необходимым оборудованием. Вот только встает вопрос: где взять медтехнику и оборудование?

Их приходится доставать везде, но только не в своей республике и Уфе. Это хроническая болезнь и не видать путей ее излечения.

На трибуне редактор районной газеты «Знамя труда» Ш. М. Байгускаров.

Критика, прозвучавшая в докладе в наш адрес, верная, сказал он. Коллектив журналистов до этого пытался организовать выпуск страницы «Здоровье», но не нашел общего языка с медицинскими работниками, поэтому эта затея оставалась только в планах. В настоящий момент, если медики пойдут навстречу, отметил он, газетчики окажут самую действенную помощь в организации выпуска страницы «Здоровье».

Как председатель районного общества борьбы за трезвость он сказал, что в 88 первичных организациях этого общества насчитывается 1874 человека. Они созданы во всех средних и восьмилетних школах, кроме Федоровской.

В настоящее время большинство членов общества отказываются от уплаты членских взносов, перестали пропагандировать трезвый образ жизни. Допускать этого нельзя. От того, как будут оказывать помощь партийные, профсоюзные, комсомольские организации будет зависеть воспитание подрастающего поколения, их будущее и пассивности в этом деле быть не должно.

Главный врач центральной районной больницы Т. А. Султанов сказал, что проблемным вопросом здравоохранения остается укрепление материально-технической базы медицинских учреждений, обеспечение их медицинским оборудованием, инструментарием, мебелью, лекарствами и медицинскими кадрами. Здесь было бы уместным сказать о взаимоотношениях районной больницы с объединениями «Медтехника» и «Фармация».

Если говорить, что объединение «Медтехника» не выделяет району оборудования, было бы не совсем правильно. А вот Сибайский филиал магазина «Медтехника», который обслуживает районы Зауралья, никогда не удовлетворяет наши просьбы.

В Бурибаевском рудоправлении, сказал его директор И. М. Зайнагабдинов, на 1986—1990 годы разработаны ряд мероприятий для создания здоровых и безопасных условий труда. Ежегодно утверждаются целевые мероприятия. Но несмотря на принимаемые меры заболеваемость с временной утратой трудоспособности остается высокой.

Так, заболеваемость с временной утратой трудоспособности за 1988 год составила 1239 дней на 100 работающих. За первое полугодие текущего года потеряно 566 дней на 100 работающих. Среди них преобладают простудные заболевания (35 процентов), заболевания нервной системы (7,8) и желудочно-кишечные (5).

В прениях выступили:

Прения по докладу открыл секретарь парткома совхоза «Хайбуллинский» А. А. Аслаев.

Здоровье людей — это бесценное достояние общества, сказал он. Поэтому обсуждаемый сегодня вопрос — дело первостепенной важности.

Мы уже имеем горький опыт командно-административного стиля

руководства и безразличия к нуждам сельских труженников со стороны партийных, советских и хозяйственных органов, которые привели к тому, что начался огромный отток молодежи в города нашей республики и соседних Челябинской, Оренбургской областей. Только в 1978—1983 годы из нашего



Уважением среди покупателей-односельчан пользуется продавец Абишевского торгового предприятия Фархана Мухаметдиновна Илимбетова. Она многие годы работает в магазине «Продукты» в этом предприятии, ежемесячно перевыполняет план. НА СНИМКЕ: Ф. М. Илимбетова. Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Из редакционной почты

О связи и... языке

Телевизор, радио и телефон прочно вошли в жизнь современных сельчан. Мы до того привыкли к обслуживанию нас связистами, что трудно представить без этого быт труженников села. Работники связи, на первый взгляд, своим старательным трудом удовлетворяют потребности населения в их услугах. К примеру, в поселке Степной три-четыре года назад установили автоматическую телефонную станцию, по улице Восточная проведена новая радиотрасса, многие дома телефоницированы. И отделение связи несколько улучшило свою работу.

Но... в последнее время, точнее с весны текущего года, качество радиотрассы ухудшилось, в некоторых домах радио даже замолкло. И телефон также, неделю работает, две недели молчит. Бываем вынуждены приглашать мастера из Акъяра, а они одновременно не выезжают, появляются лишь через дней десять после того, как закончат работу на своих участках. Летом месяцами не показываются.

Наше Степное отделение связи не имеет своего мастера. Руководители совхоза и районного узла связи в течение нескольких лет не могут найти человека, который мог бы обслужи-

вать АТС и линии связи. В результате абоненты вынуждены томиться в ожидании. Почему-то это руководители не волнует. Тут я бы предъявил серьезную претензию и идеологическому отделу райкома КПСС. Почему-то в современный период перестройки его работники не пробуждаются. И лекторы общества «Знамя» давно не выступают на местах.

В районе 70-75 процентов населения башкиры. Однако передачи местного радио вещания на родном языке не проводится. Или идут, что придут из Уфы и организуют это дело. Не хотелось, чтобы разговоры о повышении роли языка народа, давнего названия республике, остались лишь в калусках. Об этом хочется послушать мнения читателей газеты. На эту тему много даст публикация газеты «Совет Башкортостана», почему-то на местах молчат.

А почему не выпускать районную газету на башкирском языке? Сейчас во многих районах требуют выпускать газеты на языке местного народа. Если у нас районка будет издаваться на башкирском языке, я бы предложил назвать ее «Усерган».

Г. ИДЕЛЬБАЕВ, п. Степной.

Определили лучших

В течение двух дней в Байгускаровской средней школе шел турнир по шахматам. Следует отметить, что все ученики играли с большим мастерством. Победителем среди 15 самых результативных игроков стал ученик восьмого класса Валерик Турмутаев. Все игры он про-

вел без единого проигрыша. На втором и третьем местах ученик III класса Ильнур Ахмеров и Галим Рахимов из шестого класса.

На школьной линейке победителям были вручены Почетные грамоты. Людия ГАББАСОВА, председатель совета дружины.

Редактор Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.



ВРЕМЯ ПЕРЕДАЧ МОСКОВСКОЕ Ежедневно в 20.30 — «Время».

ВТОРНИК Первая программа 12 декабря

15.45 — Творчество народов мира. 16.15 — Док. телефильм. 16.30 — Мультфильм. 17.00 — Музей на Делегатской. 17.30 — «Хор плюс мы». 18.15 — «ТелеДКО». 18.45 — Сегодня в мире. 19.00 — Концерт. 19.40 — Мультфильм. 19.50 — «Возвращение Будулая». 3-я серия. 22.00 — «Песня, зинкомая с детства». художе-

ственно - публицистический фильм. 23.15 — Сегодня в мире. 23.30 — «Оранжевый микрофон». Вторая программа 17.00 — Международный фестиваль молодых театров. 18.00 — На втором Съезде народных депутатов СССР. В перерыве — «Спокойной ночи, малыши!».

СРЕДА 13 декабря

Первая программа 6.30 — 120 минут. 8.35 — «Возвращение Будулая». 3-я серия. 9.45 — Мультфильм. 9.55 — «Это было... было...». 10.15 — Детский час. 15.45 — Пост и талочет молодость. 16.00 — Фильм — детям. «Первые горы». 17.05 — Музыкальная союзнаница. 17.45 — Детский час. 18.45 — Сегодня в мире. 19.00 — «Ступени». 19.50 — «Возвращение Будулая». 4-я серия. 22.00 — Это

вы можете. 23.20 — Сегодня в мире. 23.35 — «Бутерброд». Телеспектакль.

Вторая программа. 8.00 — Утренняя гимнастика. 8.15 и 11.15 — Науч.-поп. фильм. 8.35 — Основы информатики и вычислительной техники. 10.35 — Литература 7-й класс. 11.05 — Новости. 11.35 — Литература. 7-й класс. 12.05 — Концерт. 12.30 Севис повторного фильма. «Две пары и одиночество». 17.00 — Гостелерадио Туркменской ССР. 17.45 — Мультфильмы. 18.00 — На втором Съезде народных депутатов СССР. В перерыве — «Спокойной ночи, малыши!».

ЧЕТВЕРГ 14 декабря

Первая программа 6.30 — 120 минут. 8.35 — «Возвращение Будулая». 4-я серия. 9.40 — Концерт. 9.55 — «Ступени». 10.50 —

Детский час. 11.50 — «Радуга». 15.45 — «Я не Дон Кихот». Художественный телефильм. 16.55 — Премьера док. фильма «Чужой бедня не бьзает». 17.25 — Фильм-концерт. 17.55 — Вертикаль художника Ю. Селверестова. 18.30 — Сегодня в мире. 18.45 — «... До 16 и старше». 19.30 — Человек и закон. 22.00 — Молодое кино. 23.10 — Сегодня в мире. 23.25 — Концерт.

Вторая программа 8.00 — Утренняя гимнастика. 8.15 и 11.15 — Науч.-поп. фильм. 11.05 — Новости. 12.05 — Док. телефильм. 12.25 — Концерт. 12.40 — «Никто не заменит тебя». Художественный фильм. 17.00 — Программа Ульяновской студии ТВ. 17.50 — Мультфильм для взрослых. 18.00 — На втором Съезде народных депутатов СССР. В перерыве — «Спокойной ночи, малыши!».

ПОСЛОВИЦЫ И ПОВОРОК

- Декабром год кончается — зима начинается. Береги нос в большой мороз. Декабрь спросит, что летом припасено. Июль — макушка лета, декабрь — шапка зимы. И медведь зимой из запаса лапу сосет.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

Хайбуллинское РПУ БОН доводит до сведения граждан района о том, что Акъярский овчино-выделочный цех принимает в неограниченном количестве консырье для выделки, при сдаче сырья необходимо иметь справку от ветлаборатории на благополучность по «сибирской язве».

Хайбуллинскому РПУ БОН требуется на работу инжнер-строитель со специальным образованием, зарплата не менее 200 рублей.

Хайбуллинское РПУ БОН купит швейные машинки марки «Зингер» по цене от 100 до 200 руб., в зависимости от класса.

Обращаться по телефону: 2-14-68. РПУ БОН сдаст в аренду общественную баню в с. Акъяр.

Администрация.



На этом снимке вы видите группу симпатичных девушек из Акъярской средней школы № 1, которых объединяет спорт. На недавно прошедших соревнованиях по баскетболу среди школ района они заняли первое место, перенрав всех своих соперниц.

Серьезно они прошли в интересной, напряженной борьбе. Особенно то напряжения достигла она, когда в финальной встрече встретились

Помогла сплоченность

команды двух Акъярских школ, претендующих на первое место. Но здесь со значительным преимуществом выиграла у соперниц спортивная АСШ № 1 по праву стали победителями. Остальные места распределились следующим образом: второе место заняли баскетболистки АСШ № 2, третье и четвертое — команды Бурibaевской и Макаевской средних школ. Лучшими игроками соревнований были признаны

Бишова Гузель (АСШ № 1) и Буднева Лена (Бурibaевская СШ).

Опять же приходится говорить и об обратной стороне дела. Организация соревнований желает много лучшего. Это или неумение, или скорее всего нежелание ответственных за это дело лиц, провести все на должном уровне. А пока что, все проводится только на энтузиазме, но на нем, как известно, далеко не уедешь.

Фото Ф. АБДУЛЛИНА.



Хотя письмо не опубликовано

ОПЯТЬ О РАДИО

Житель поселка Целинный Р. Казыханов написал в редакцию о том, что у них не работает радио. Письмо было направлено главному инженеру районного узла связи Ю. А. Егорову для принятия мер. Ответ прислал начальник линейно-технического цеха В. С. Ильясов. Вот что он пишет.

«Радиоточка в квартире Р. Т. Казыханова прсверена электромеха-

ником Целинного АТС Р. С. Файзуллиным с участием начальника отделения связи Т. Х. Кульмурзиной.

О неисправности радиодинами в квартире Р. Т. Казыханова в отделение связи заявка не поступала и в журнале регистраций поврежденный радио записей нет. В данный момент неисправность устранена местным электромехаником».

Поздравляем!

Нашего дорогого мужа, отца и дедушку Сулеймана Давлетшевича АЙДАШЕВА из д. Урузбаево с 60-летием.

Желаем ему долгих лет жизни, семейных радостей, крепкого здоровья и счастья. Жена, дети, внуки, снохи, зять.

д. Галнахметово, с. Акъяр, п. Садовый, г.г. Уфа, Волгоград.

Хайбуллинское СПТУ-110 объявляет набор учащихся на вечернее отделение по специальностям: портной легкой верхней женской одежды с умением кройки и шитья. Срок обучения — 6 месяцев. Курсы платные.

— Тракторист-машинист III класса. Срок обучения 3 месяца.

Начало занятий с 15 декабря 1989 года. Обращаться по адресу: СПТУ-110, с. Акъяр, тел. 2-13-63, 2-17-63.

Администрация.

Этот номер газеты набирала Г. НУРМУХАМЕТОВА. Верстала С. ТЕЛЯЕВА. Печатали С. ИСЯНБАЕВА, Р. КУДАБАЕВ. Корректор Л. КАРИМОВА.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинников-41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни 2-13-97; зам. редактора по дуближу, ответсекретарь 2-15-95; отдел сельского хозяйства 2-16-95; радиокорреспондент 2-14-95; отдел писем 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия 2-14-98; отдел перевода 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.